

《習近平談治國理政》卷二：堅決打贏脫貧攻堅戰 激發內在活力 扶貧扶智扶志

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）「新年之際，我最牽掛的還是困難群眾，他們吃得怎麼樣、住得怎麼樣，能不能過好新年、過好春節。」習近平發表的2017年新年賀詞，收錄在了日前出版發行的《習近平談治國理政》第二卷。書中指出，要堅決打贏脫貧攻堅戰，強調「保障和改善民生沒有終點，只有連續不斷的新起點」。習近平強調，要注重激發貧困地區和貧困群眾脫貧致富的內在活力，提高其自我發展能力，扶貧要同扶智、扶志結合起來。

習近平指出，黨中央對2020年脫貧攻堅的目標已有明確規定，即到2020年，穩定實現農村貧困人口不愁吃、不愁穿，義務教育、基本醫療和住房安全有保障；實現貧困地區農戶均可支配收入增長幅度高於全國平均水平，基本公共服務主要領域指標接近全國平均水平；確保我國現行標準下農村貧困人口實現脫貧，貧困縣全部摘帽，解決區域性整體貧困。深度貧困地區也要實現這個目標。

倡「弱鳥先飛」杜絕「等靠要」

「我在福建寧德工作時就講『弱鳥先飛』，就是說貧困地區、貧困群眾首先要『飛』的意識和『先飛』的行動。沒有內在動力，僅靠外部幫扶，幫扶再多，你不願意『飛』，也不能從根本上解決問題。」習近平指出，現在，一些地方出現幹部作用發揮有餘、群眾作用發揮不足現象，「幹部着急，群眾不看」「幹部着急，群眾不急」。一些貧困群眾「等、靠、要」思想嚴重，「靠着牆根曬太陽，等着別人送小康」。

對上述現象，卷二收錄的習近平今年6月23日在深度貧困地區脫貧攻堅座談會上的講話指出，要注重調動貧困群眾的積極性、主動性、創造性，注重培育貧困群眾發展生產和務工經商的基本技能，注重激發貧困地區和貧困群眾脫貧致富的內在活力，注重提高貧困地區和貧困群眾自我發展能力。習近平強調：

「我常講，扶貧要同扶智、扶志結合起來。智和志就是內力、內因。」

習近平同時強調，脫貧攻堅工作要實打實幹，一切工作都要落實到為貧困群眾解決實際問題上，切實防止形式主義，不能搞花拳繡腿，不能搞繁文縟節，不能做表面文章。

完善醫療制度 抑制地產泡沫

習近平指出，發展經濟的根本目的是更好保障和改善民生。要集中力量做好基礎性、兜底性民生建設。

「沒有全民健康，就沒有全面小康。」習近平表示，當前，醫藥衛生體制改革已進入深水區，到了啃硬骨頭的攻堅期。要着力推進基本醫療衛生制度建設。努力在分級診療制度、現代醫院管理制度、全民醫保制度、藥品供應保障制度、綜合監管制度五項基本醫療衛生制度建設上取得突破。習近平強調：「推進健康中國建設，是我們黨對人民的鄭重承諾。」

卷二收錄的習近平在2016年中央經濟工作會議上的講話指出，解決好房地產問題，要堅持「房子是用來住的，不是用來炒的」這個定位。出發點要站準，落腳點要站好，不要搞偏了。要從實際出發，綜合運用金融、土地、財稅、投資立法等手段，加快研究建立符合國情、適應市場規律的基礎性制度和長效機制，抑制房地產泡沫，防止出現大起大落。



■習近平強調，保障和改善民生沒有終點，只有連續不斷的新起點。圖為2016年，習近平春節前夕赴江西看望慰問廣大幹部群眾。資料圖片

習近平脫貧攻堅金句

- 1 我們要立下愚公移山志，咬定目標、苦幹實幹，堅決打贏脫貧攻堅戰，確保到2020年所有貧困地區和貧困人口一道邁入全面小康社會。
- 2 精準扶貧是為了精準脫貧。要設定時間表，實現有序退出，既要防止拖延病，又要防止急躁症。
- 3 脫貧計劃不能脫離實際隨意提前，扶貧標準不能隨意降低，決不能搞數字脫貧、虛假脫貧。

香港文匯報記者 張帥 整理
(摘編自《習近平談治國理政》第二卷)

健全學生資助體系 阻斷貧困代際傳遞

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）《習近平談治國理政》第二卷中指出，治貧先治愚，扶貧先扶智，國家教育經費要繼續向貧困地區傾斜、向基礎教育傾斜、向職業教育傾斜，幫助貧困地區改善辦學條件，對農村貧困家庭幼兒，特別是留守兒童給予特殊關愛。

2016年9月9日，習近平在北京市八一學校考察時的講話指出，教育公平是社會公平的重要基礎，要不斷促進教育發展成果更多更公平惠及全體人民，以教育公平促進社會公平正義。

習近平強調，要加強對基礎教育的支持力度，辦好學前教育，均衡發展九年義務教育，基本普及高中階段教育。要優化教育資源配置，逐步縮小區域、城鄉、校際差距，特別是要加大對革命老區、民族地區、邊遠地區、貧困地區基礎教育的投入力度，保障貧困地區辦學經費，健全家庭困難學生資



■2016年9月9日，習近平在北京市八一學校考察。資料圖片

助體系。要推進教育精準脫貧，重點幫助貧困人口子女接受教育，阻斷貧困代際傳遞，讓每一個孩子都對自己有信心、對未來有希望。

專家：區域協調發展 手段應具新意

十九大報告解讀系列

香港文匯報訊 據中新社報道，中共十九大閉幕已經滿月，但從三萬多言的十九大報告中破解未來中國經濟社會發展「密碼」方興未艾。其中，區域協調發展戰略備受關注。

十九大報告表示，堅定實施科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略、鄉村振興戰略、區域協調發展戰略、可持續發展戰略、軍民融合發展戰略。創新和完善宏觀調控，發揮國家發展規劃的戰略導向作用，健全財政、貨幣、產業、區域等經濟政策協調機制。

25日在北京舉行的中國區域經濟50人論壇第五次研討會上，中國國家發展和改革委員會副秘書長范恒山表示，把區域政策和財政、貨幣、產業政策相提並論，表明對區域協調發展高度重視。

分析人士認為，考慮到中國發展進入新的歷史方位，社會主要矛盾已經轉化為「人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾」，推進區域協調發展的手段應具三種新意。

一新，實施新制度

「新時代和過去的主要矛盾相比，最大的變化就是去掉了『落後』兩字。」中國社科院學部委員金碚表示，在此情況下，一些以前推進區域發展的措施可能不再適用，需要採取新辦法。

在中國國際經濟交流中心副理事長兼秘書長張大衛看來，今後要順應區域經濟發展從地理空間逐步轉向經濟空間的



■作為中國明確提出建設的第一個灣區，粵港澳大灣區已形成規劃初稿。圖為鳥瞰廣州天河中央商務區。資料圖片

要求，打破行政區劃等地理因素對資源配置的種種限制，改革行政和經濟管理的體制與方法，促進區域經濟融合發展。

中國（海南）改革發展研究院院長遲福林認為，在推動區域協調發展過程中，把人放在第一位是「最基本的」。

二新，拓展新空間

張大衛稱，區域發展可以在多個領域拓展新空間：中國可跳出地域限制，融入全球產業分工體系，在全球範圍內配置資源，尋找市場；網絡空間，如數字經濟、工業互聯網；功能性空間，加強各類基礎設施配套能力；智慧空間，對

產業、城市進行智能化改造，推動「智連萬物」。

三新，培育新支撐

實現區域協調發展離不開支撐平台和載體。用范恒山的話說，培育新平台有兩點「特別重要」：灣區建設和城市群。

作為中國明確提出建設的第一個灣區，粵港澳大灣區已形成規劃初稿，科技創新工作也在推進中。中國計劃以此打造世界級城市群，成為具有全球影響力的創新發展高地。「杭州灣區、上海灣區可能也要逐漸提到議事日程上來。」范恒山說。

「中國藍盔」成最受歡迎的人



■中國維和部隊探訪剛果（金）布卡武市的SOS兒童村。新華社

「特稿」 隨着中國日益走近世界舞台中央，中國軍隊正以越來越開放、自信和積極的姿態參與國際事務，貢獻中國力量，發揮中國作用。

今年10月19日，中國海軍和平方舟醫院船跟隨安哥拉海軍艦艇引導緩緩進港。這是和平方舟的首次安哥拉之行，中國軍醫為民眾義診的消息早已通過媒體傳遍千家萬戶，每天前來求診的患者都在碼頭排起長達百米的隊伍。「你們不僅治好了我的病痛，還給了我新的未來。」在船上接受了腫瘤切除手術的大學生伊莎貝爾恢復良好，躺在病床上的她見到主治大夫來查房，連忙表達自己由衷的感謝。

在過去的5年裡，和平方舟醫院船走過了亞、非、拉近30個國家，為超過12萬人次不同國籍和不同種族的病人提供診療服務，實施手術上千例，參觀團「和平方舟」的外國政要更是不勝枚舉。

傳遞友誼 捍衛和平 而作為一名在聯合國和非洲聯盟駐達爾富爾聯合特派團工作了10年的

機械師，從中蘇友誼小學到友誼橋，再到尼亞拉國際機場的升級改造，奧賽德見證了自2007年以來，中國維和軍人來到蘇丹後的汗水與成就。「中國人民一直是蘇丹人民的好朋友。」奧賽德說，在去年洪水肆虐的季節，中國維和兵用15天的時間搶修起一座大壩，為一個叫甘地的部落擋住洶湧的洪水。從此，這裡就被當地人改稱為「中國村」。

不僅僅是在蘇丹，在南蘇丹、在馬利、在剛果（金），「中國藍盔」已經成為最受歡迎的人，因為他們在完成聯合國維和任務之餘，無不盡心盡力地為當地民眾排憂解難。在任務區，常有人主動向中國軍人問候：「中國，好！」

截至目前，中國已經累計派出維和軍事人員3.6萬餘人次，是安理會常任理事國中最大出兵國，也是維和行動第二大出資國。聯合國副秘書長、裁軍事務高級代表中滿泉說，中國近些年在維和方面的貢獻有目共睹，構建人類命運共同體理念與聯合國的共同安全的和平理念高度契合，給充滿不確定的世界指明了方向。 ■新華社